

Институт экономики, управления  
и информационных технологий  
Ухтинский государственный  
технический университет  
Ухта, Россия

## УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКИХ ЭТНИЧЕСКИХ СООБЩЕСТВ И ПРОБЛЕМЫ ЕГО ОЦЕНКИ

Аннотация: Одним из основных вопросов в современном мире является переход экономик всех стран к устойчивому развитию. В статье рассмотрены проблемы практической реализации концепции устойчивого развития Российской Федерации на региональном и местном уровнях.

Ключевые слова: устойчивое развитие, местные сообщества, сельские этнические сообщества.

С начала 90-х годов нарастает внимание к проблеме устойчивого развития стран. Россия, как и ряд других стран, участвовавших в конференции ООН в Рио-де-Жанейро в 1992 году, приняла свою концепцию устойчивого развития экономики [2]. Но при реализации этой концепции возникло понимание, что невозможно решить частные проблемы общими методами, поэтому появилась необходимость разработки индикаторов для оценки конкретных регионов и местных сообществ, с учетом их особенностей.

Проблемой устойчивого развития сельских территорий занимаются такие авторы как Милоенко Е.В.[4], Бондаренко Л.В.[1], Мартынов К.П.[3] и т.д.

В целом если говорить о трудах российских авторов об устойчивом развитии сельских территорий, можно сделать вывод, что основной акцент в решении проблем сельских территорий они делают на развитие агропромышленного сектора, как основы их экономики.

Но на эту проблему также можно рассмотреть и с другой стороны: есть северные территории, на которых развитие только (или преимущественно) сельского хозяйства существенных результатов не даст, так как климатические условия сильно уменьшают возможности массового растениеводства и животноводства.

Именно проблемой устойчивого развития северных территорий (в том числе Республики Коми) занимается группа исследователей из России и Норвегии, которыми была написана и издана в 2015 году книга «Устойчивое развитие на циркумполярном севере». [6] Это издание стало итогом прошедшей в Якутии конференции по местному и региональному развитию. Указанная группа исследователей северных сообществ не ставит для себя целью разработку каких-либо индикаторов устойчивого развития местных сообществ, выявления конкретных, узких проблем в их существовании, а рассматривает, как можно применить имеющиеся у них ресурсы для изменения условий их жизни в сторону улучшения. Они не перестраивают экономику местных сообществ, а добавляют в них возможные улучшения, через конкретные мероприятия, связанные с развитием малого предпринимательства, как основной движущей силы на местном уровне. Их мнение, что только местные инициативы могут дать реальное развитие экономике этих сообществ, они не предлагают новые виды деятельности и средства для модернизации существующих, а дают возможность сообществу самому проявить инициативы, создавать малые предприятия, основанные на их ресурсах и возможностях. Поэтому все же вопрос разработки индикаторов, позволяющих оценить уровень развития местных этнических сообществ, и разработки концепций устойчивого развития для каждого из них является открытым и нерассмотренным.

В данной статье объектами исследования выбрано сельское этническое сообщество – Ижемский район Республики Коми. Основной целью исследования является подбор индикаторов, наиболее подходящих для сельских этнических сообществ и предложение направлений модернизации экономики, на основе которых возможно создание концепции устойчивого развития Ижемского района.

Ижемский район является этническим, так как более 90% населения здесь Коми. Кроме того традиционным видом деятельности коми-ижемцев и по сей день является северное оленеводство. В районе нет больших производств и население живет в основном за счет бюджетных средств и традиционных видов деятельности. [5]

Как было сказано выше, каждому сообществу необходимо разработать совокупность собственных индикаторов устойчивого развития (на базе уже разработанных в рамках мировых методик), которые бы учитывали именно его специфические особенности. При этом в случае Ижемского района необходимо учитывать следующие особенности объекта: приравненность его территории к районам крайнего Севера; этническую составляющую: около 80 % населения относится к коми-ижемцам; традиционный вид хозяйствования – северное оленеводство; отсутствие круглогодичной дороги до большинства населенных пунктов района.

Так как индикаторов достаточно много и объем материала не позволяет указать все, остановимся только на показателях, являющихся актуальными или специфическими, характерными только сельских этнических сообществ: 1) Соотношение средних назначенных пенсий и прожиточного минимума пенсионера; 2) Валовое производство продуктов сельского хозяйства на душу населения (молока, мяса, птицы, яиц, овощей); 3) Доля традиционных отраслей в общем объеме производства местного сообщества; 4) Число новых выявленных случаев онкологических заболеваний и случаев смерти от них; 5) Процент территории с лесным покровом (лесистость); 6) Процент охраняемой территории для поддержания биоразнообразия наземной среды; 7) Выбросы двуоксида углерода, т.; 8) Доля жилого фонда, обеспеченного водопроводом; 9) Доля жилого фонда, обеспеченного канализацией; [2] 10) Доля земель загрязненных нефтью и нефтепродуктами; 11) Доля невозвращенных земель загрязненных нефтью и нефтепродуктами.

Для решения проблем и кардинальной перестройки экономики в Ижемском районе можно предложить ряд мероприятий, позволяющих модернизировать производство и (или) увеличить эффективность уже существующих направлений хозяйствования.

На сегодняшний день в районе нет производств, кроме сельского хозяйства и деревообработки (представленной небольшими пилорамами индивидуальных предпринимателей). Поэтому основным направлением модернизации экономики является создание новых, экологически безопасных производств, которые позволят создать рабочие места для молодежи, большая

доля которой или работает вахтовым методом, или этой работы не имеет вовсе.

Одним из таких направлений может стать создание небольшого предприятия по переработке отходов, возникающих при заготовке и переработке древесины. Это преимущественно пни, ветки. На сегодняшний день опыт как России, так и других стран показывает, что существует множество видов продукции, которое можно производить из отходов (веток, пней, хвой): экстракты из хвой деревьев разных пород; биотопливо; строительные материалы и опилки; другая продукция из опилок. Эта продукция является экологически чистой, поэтому является очень актуальной и востребованной в свете развивающихся идей о поиске альтернативных видов топлива и увеличения эффективности использования природных ресурсов.

Вторым направлением может стать модернизация системы энергообеспечения сельского хозяйства. В районе на сегодняшний день существует несколько крупных фермерских хозяйств, которые одновременно занимаются выращиванием крупного рогатого скота и подработкой полученной от них молочной и мясной продукции. Затраты на электроэнергию у них достаточно большие, переход на альтернативные источники энергоснабжения позволят их минимизировать. Сегодня все большую популярность приобретает выработка метана с помощью биогазовых установок и преобразование ее в когенерационной установке в тепловую и электрическую энергию, которые можно использовать в хозяйстве для отопления и электроснабжения. Причем преимуществом именно для животноводства является то, что топливом для биогазовой установки является – навоз, которого у фермерских хозяйств более чем достаточно. Кроме того, при переработке биотоплива образуется удобрение, которое по своей ценности равно минеральному. Такое удобрение можно реализовывать населению по приемлемой цене, получая тем самым дополнительную прибыль.

В основной отрасли Ижемского района – оленеводстве тоже возможны положительные перемены. Расширить поголовье невозможно из-за отсутствия пастбищ пригодных для оленей, но возможно сократить непроизводительный расход оленей, связанный с падежом, травежом и потерями. Сохранение взрослых оленей на сегодняшний день находится на уровне 95%,

что связано с плохой охраной стада, перегоном через экологически небезопасные местности и т.д. Для изменения ситуации необходимо ликвидировать все негативные факторы, влияющие на сохранность стада.

#### **Резюме:**

По результатам исследования проведенного автором можно сделать вывод, что в Российской Федерации остро стоит вопрос реализации концепции устойчивого развития страны на региональном и местном уровнях. Нами были предложены специфические индикаторы устойчивого развития Ижемского района Республики Коми, как сельского этнического сообщества. Кроме этого необходимо разработать концепцию устойчивого развития Ижемского района, выявив основные проблемы сообщества и ресурсы, которыми оно обладает. Исторически сложилось так, что основным, традиционным видом деятельности является северное оленеводство, где на сегодняшний день основной проблемой является потери взрослых особей. Поэтому необходимо принять меры по сокращению этих потерь. Кроме этого возможно модернизировать сельское хозяйство, деревообрабатывающую промышленность, вернуть пушной промысел, традиционный для коми-ижемцев и т.д.

## **Kaneva M.K.**

### *SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF RURAL COMMUNITIES AND ETHNIC ISSUES ITS EVALUATION*

*One of the main issues in the modern world is the transition of the economies of all countries towards sustainable development. The article deals with the problem of the practical implementation of the concept of sustainable development of the Russian Federation at the regional and local levels.*

*Keywords: sustainable development, local communities, rural ethnic communities.*

## **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ**

1. Бондаренко Л.В., Попова О.А. реализация Федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий» на 2014-2017 годы и на период до 2010 года» в 2015 году / Л.В. Бондаренко, О.А. Попова // Экономика сельского хозяйства России. – 2016. - №4. – С.47-56
2. Доклад «О реализации принципов устойчивого развития в Российской Федерации. Российский взгляд на парадигму устойчивого развития. Подготовка к «РИО +20» (Москва, 2012 г.) URL: <http://www.sustainabledevelopment.ru/upload/File/2012/Russian%20report%20RIO%20rus.pdf>
3. Мартынов К.П. Институциональная среда устойчивого развития сельских территорий России / К.П. Мартынов // Научное обозрение. – 2015. – №11. – С.324-329
4. Милоенко Е.В. Создание стратегической программы устойчивого развития сельской социальной инфраструктуры / Е.В. Милоенко // Научное обозрение. – 2016. - №4. – С.113-116
5. Официальный сайт муниципального района «Ижемский» URL: <http://www.izhma.ru> (Дата обращения 20.09.2016 г.)
6. Устойчивое развитие на циркумполярном севере URL: [http://arcticjournal.svf.uu.se/pdf/RUS\\_Ebook\\_Gargia\\_2004-2014.pdf](http://arcticjournal.svf.uu.se/pdf/RUS_Ebook_Gargia_2004-2014.pdf) (дата обращения 01.10.2016 г.)